關於設立優秀中國海外留學生獎學金計畫的提案

問題:

中國近年來不斷崛起發展成為世界強國,部份西方國家對此感到威脅,從而煽動許多國家,以經濟和軍事手段圍堵中國,打壓中國的崛起。很多國家的民眾對中國瞭解不足,並受到當地政客及傳媒偏頗誤導,對中國現況認知嚴重偏差。這加速了外國政客利用當地民意來加大對中國打壓的力度,這對中國未來發展相當不利。

分析:

本人三十年前在英國牛津大學畢業,現為牛津大學華頓學院發展委員會委員,及成為學院基金院士,並獲牛津大學頒授恩德堂成員。我經常與大學教職員開會交流,從中得知他們多年來接觸很多中國(包括香港)留學生,對他們優秀的成績和交流文化的印象十分良好。而且很多留學生在學期間也有說好中國故事和香港故事。因此,為配合習近平總書記在黨的二十大報告中「講好中國故事、傳播好中國聲音,展現可信、可愛、可敬的中國形象」,我認為應好好利用在世界百強大學就讀的優秀中國海外留學生,鼓勵他們持續並有系統地說好中國故事,傳播好中國聲音。藉此壯大優秀中國青年愛國團隊,培育他們未來回國協助國家發展。

建議:

現時有很多中國優秀留學生在世界百強大學就讀,建議可參考世界上最古老和最盛名的「羅德學士獎學金」,由中央部級成立中國海外留學生獎學金。每年從國內(包括香港、澳門)挑選大約 100 至 300 名已獲取錄入讀中國境外世界百強大學的中國留學生,贊助他們修讀學位課程。

建議挑選準則須通過嚴謹的遴選過程,包括以下條件:

- 須具備愛國情懷及願意說好中國故事
- 認識中國發展現況及未來方向
- 已獲世界百強海外大學(合資格海外大學名單由獎學金遴選委員會決定)
 確認取錄通知修讀學士學位或以上程度課程,在指定年數內畢業並取得相關學位
- 畢業後必須回國內(包括香港或澳門)工作至少3-5年,否則要在5年 內歸還獎學金
- 每間合資格大學每年設 4-5 個名額上限,目的把獎學金海外留學生分佈 於不同的海外大學

建議成功獲選海外留學生獲國家以下支持:

- 全額學費津貼(需設上限)
- 如國家組識或代表在當地舉行經濟或文化交流等活動,可透過當地大使

館或領使館,邀請海外獎學金留學生一同參與交流活動

成立中國海外留學生獎學金的優點:

- 中國海外留學生在當地讀書時必然會認識新朋友,與教職員、當地人交流。他們能在國際知名大學修讀,具有一定的說服力。若他們願意說好中國故事,能親身向外國當地朋友展現真實、立體、全面的中國,有助建立中國良好形象。
- 增加中國優秀人才到世界知名大學進修可從軟性方法提高國家文化軟實力。獎學金留學生在海外修讀多年與及參與不同組織的交流活動,從而對不同國家的當地文化加深瞭解,再配合他們對中國文化的熟悉,協助中國與其他國家合作交流發展。
- 獎學金能夠減輕基層中國海外留學生的經濟負擔,成績優異的基層學生 受到獎學金資助入讀海外的百強大學,學生本人和其家人必定深深感激 國家支持,更會樂意說好中國故事,成為良好「中國形象大使」。
- 海外獎學金留學生們可參與國家組織或代表的當地交流活動,與當地組織交流時從中學習,開拓國際人際網路,同時更好瞭解中國國策和發展方向。
- 能成為中國獎學金海外留學生是「國家級榮譽」,對他們未來的事業發展相當有利,有助他們回國後多方面發展個人事業,培育更多優秀青年人才,從而間接幫助國家發展。

- 國家在2023年「第四批預備太空人選拔」中首次在香港及澳門選拔載 荷專家,港澳市民對於有機會參與重大的國家專案參與國家發展,深感 備受重視和關顧。本人建議中國海外留學生獎學金計畫應涵蓋港澳地區, 藉此增進港澳優秀青年人心回歸,對港澳統戰工作有積極正面的作用。
- 很多民企和港澳企業的慈善基金在過去多年都支援國家的發展或賑災,如 2008 年北京奧運等。我相信這些企業都十分願意去協助國家發展、說好中國故事,促進中國海外留學生獎學金計畫成立,壯大優秀中國青年愛國團隊。每間企業可每年贊助一至兩名獎學金海外留學生,首批贊助為期十年。

總結

若此計畫能成功推出,可為國家培育更多優秀青年人才為國家說好中國故事,畢業後回饋祖國協助國家發展。另外,建議計畫實施數年後成立舊生會,凝聚這班優秀青年人才,並以他們對國家發展的瞭解和對海外交流的認識,持續為國家作出貢獻。